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OGGETTO: Verifica numero legale 

Presidente Cagiola: Buonasera a tutti. Invito i consiglieri a prendere posto. Un saluto ai consiglieri

comunali presenti, all’amministrazione, agli assessori, il pubblico presente in aula e quello che ci

ascolta  da  casa  per  mezzo  di  Centro  Mare  Radio.  Chiedo  al  Segretario,  di  fare  l’appello  per

verificare il numero legale e la validità della seduta.

Il Segretario Generale, procede all’appello nominale dei presenti per verificare la regolarità dello

svolgimento della seduta del Consiglio Comunale

Segretario:  Grazie Presidente. Paliotta,  Agaro no, Ascani, Asciutto, Cagiola,  Cervo no, Ciampa,

Crimaldi no, D’Alessio, Fargnoli, Fierli no, Grando, Marongiu, Palermo, Penge, Ruscito, Latini.

Undici presenti, la seduta è valida.

Presidente Cagiola: Grazie dottoressa, la seduta è valida

OGGETTO: CONFERIMENTO ENCOMIO ALLE FORZE DELL’ORDINE “PER I FATTI

INERENTI IL TERREMOTO DI AMATRICE” 

Presidente Cagiola: Apriamo il consiglio con il primo punto all’ordine del giorno: Conferimento

encomio alle Forze dell’Ordine per i fatti inerenti il terremoto di Amatrice. Questo per premiare

l’impegno e il coraggio di uomini valorosi appartenenti alle Forze dell’Ordine. Do il benvenuto ai

presenti,  il Comandante della Guardia di Finanza, il Comandante dei Carabinieri,  i rappresentati

della  Polizia  di  stato,  della  Polizia  Locale  e  agli  esponenti  presenti  della  Protezione  Civile  di

Ladispoli. La parola al Sindaco.

Sindaco Paliotta: Buonasera a tutti,  noi siamo onorati di avervi qui perché rappresentate quella

parte dell’Italia che non solo ha svolto il proprio dovere, ma è andata anche al di là. E questa è una

caratteristica che molto speso agli italiani viene riconosciuta, saper dare il meglio di sé nei momenti

peggiori. Questo avviene per chi porta la divisa, per i volontari. Noi siamo onorati e orgogliosi delle

persone che risiedono in questa città, che ci lavorano. Sappiamo che a Ladispoli ci sono dei punti di

eccellenza, a parte le unità operative, c’è anche il centro di addestramento per i cani, e questo è un

punto  di  eccellenza.  Ugualmente  per  la  polizia  a  cavallo.  Questo  territorio,  anche  se  piccolo,

racchiude tante particolarità che fanno di questo comune una realtà importante. Ognuno di voi sa

cosa ha fatto in quei luoghi; collettivamente sappiamo che le varie forze hanno dato un esempio di

come un Paese, inteso come Italia, ha saputo reagire. L’importante inoltre è che si rimanga solidali.

Noi sappiamo che i momenti più difficili stanno per arrivare con l’inverno. I cittadini di Ladispoli

hanno fatto tantissimo. Dalle prime 24 ore è scattata la macchina degli aiuti e continua ancora. Il
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punto di raccolta  è Viale  Mediterraneo e continueremo a dare il  nostro contributo.  Questa  sera

abbiamo voluto dare ufficialità al nostro ringraziamento per quello che avete fatto e continuerete a

fare. 

L’amministrazione  comunale  conferisce  l’encomio  ai  rappresentanti  delle  Forze  dell’Ordine

presenti 

OGGETTO:  Approvazione  regolamento  comunale  per  l’istituzione  dell’albo  delle

associazioni.

Presidente  Cagiola:  Riprendiamo il  consiglio  comunale  dopo la  sospensione.  Prego Segretario

l’appello.

Il Segretario Generale, procede all’appello nominale dei presenti per verificare la regolarità dello

svolgimento della seduta del Consiglio Comunale

Segretario:  Grazie Presidente. Paliotta,  Agaro no, Ascani, Asciutto, Cagiola,  Cervo no, Ciampa,

Crimaldi no, D’Alessio, Fargnoli, Fierli no, Grando, Marongiu, Palermo, Penge, Ruscito no, Latini.

Dodici presenti, la seduta è valida.

Presidente Cagiola:  Grazie dottoressa, la seduta è valida. Passiamo al punto avente ad oggetto:

approvazione  regolamento  comunale  per  l’istituzione  dell’albo  delle  associazioni.  Relaziona  il

presidente della commissione affari costituzionali il consigliere Penge.

Consigliere Penge: Buonasera a tutti. Questo è uno dei regolamenti più attesi perché proviene si

dalla  revisione  di  un  vecchio  regolamento  ma  è  innovativo  per  diversi  aspetti  e  adeguato  alla

normativa  vigente.  Un  ringraziamento  per  la  stesura  finale  è  da  fare  a  tutti  i  commissari  e

all’assessore Di Girolamo che ha contribuito molto nel darci le ultime novazioni. Naturalmente è un

regolamento innovativo soprattutto perché l’albo comunale è stato suddiviso in varie sezioni, dato

che la nostra Città è molto attiva dal punto di vista del numero delle associazioni presenti. È stato

diviso  nelle  sezioni  civile,  culturale,  sociale,  sportive,  turistiche,  ambientale,  (incomprensibile)

d’arma. È chiaro che per l’iscrizione all’albo c’è bisogno di una serie di requisiti che poi verranno

esaminati dagli uffici che dovranno dare consenso per l’adesione o no. Poi abbiamo una serie di

norme  interne  anche  a  tutela  delle  associazioni;  ed  abbiamo  previsto  anche  una  consulta  delle

associazioni  attraverso  la  quale  verranno  date  le  proposte  e  potranno  essere  utili  per  la

programmazione  delle  attività  da  svolgere  nel  territorio.  Diciamo  che  è  un  regolamento  molto

avanzato e sarà molto utile per il settore associativo. Grazie.
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Presidente Cagiola: Grazie consigliere Penge. Prego consigliere Grando.

Consigliere Grando: Grazie e buonasera. Questo come ha detto il presidente della commissione, è

il primo di una serie di regolamenti su cui abbiamo lavorato in questi ultimi mesi. Su questo, come

su tutti  gli  altri,  c’è stato un lavoro condiviso,  il  dibattito  è stato sereno e proficuo affinché si

arrivasse alla stesura definitiva. Per quanto mi riguarda esprimo soddisfazione per il lavoro che è

stato fatto, ringrazio tutti coloro che hanno partecipato in maniera attiva…omissis…

Consigliere Marongiu: Buonasera a tutti i cittadini presenti e a chi ci ascolta da casa. Per quanto

riguarda questo regolamento, io sono approdata in questa commissione a fine maggio e ne sono

vicepresidente. Ho cercato di documentarmi e di fare un raffronto con altri regolamenti analoghi. Il

dibattito è stato veramente sereno ed ognuno ha portato il proprio contributo. Questo è importante

perché poi le proposte vanno calate nel contesto sociale in cui viviamo. Ritengo essenziale questo

regolamento perché la qualità della vita, la partecipazione,  la condivisione e la messa in rete di

alcune informazioni, la regolamentazione soprattutto è un punto di riferimento di cui non si può fare

a meno. Come ho già messo in evidenza durante la commissione, per quanto riguarda la consulta,

direi che dovremmo approfondire la regolamentazione della stessa con la nomina del presidente che

a mio avviso deve essere eletto tra i suoi membri e non essere un amministratore comunale; deve far

parte  delle  associazioni  della consulta.  Potremmo trovare assieme in commissione una proposta

valida in questo senso. Grazie.

Presidente Cagiola: Grazie consigliere Marongiu. Prego assessore Di Girolamo.

Assessore Di Girolamo: Buonasera a tutti e grazie Presidente. Io vorrei unirmi ai ringraziamenti.

Ringrazio il consigliere Penge perché ha portato avanti questo lavoro con tanto impegno. Ringrazio

sia i consiglieri di maggioranza che di opposizione per quanto si sta facendo per portare a casa

questo punto. Contestualmente a quanto si sta facendo per rendere operativo il teatro auditorium

Freccia,  è  evidente  che  diventi  di  vitale  importanza  sia  l’albo  delle  associazioni,  che  va  a

regolamentare  un  tessuto  vastissimo  del  nostro  territorio,  sia  la  consulta.  Credo  sia  possibile

raccogliere  l’osservazione  del  consigliere  Marongiu  e  sia  possibile  riadattare  la  consulta  che

potrebbe diventare uno degli organismi principali che svolga il controllo della qualità e delle scelte

delle attività che verranno svolte all’interno del teatro. Sono contenta che la cultura ritorni al centro

dell’attenzione del consiglio comunale. Grazie.

Presidente Cagiola: Grazie assessore. È iscritto a parlare il consigliere Fargnoli.
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Consigliere Fargnoli:  Grazie Presidente e buonasera a tutti.  Approda in consiglio questo punto

dopo un lavoro certosino svolto da tutta la commissione e soprattutto dal presidente consigliere

Penge che ha trattato l’argomento con solerzia, costanza e determinazione. Questo regolamento sarà

un volano tra la città e il consiglio comunale e la giunta. Importante anche sottolineare il discorso

che ha fatto il consigliere Marongiu, e ci proponiamo dopo il voto, nelle prossime settimane, di

metterci al lavoro per migliorare questo documento. Il voto non può che essere favorevole. Grazie.

Presidente Cagiola: Grazie consigliere Fargnoli. Prego consigliere Palermo.

Consigliere  Palermo:  Buonasera  a  tutti.  Noi  abbiamo  lavorato  insieme  al  presidente  della

commissione e a tutti i colleghi consiglieri a questo regolamento. Però io mi riservo di presentare,

magari dopo l’approvazione, un emendamento. Rileggendolo attentamente c’è una ripetizione. Mi

sono consultata con la segretaria, purtroppo non si può eliminare adesso e mi riservo di presentare

un emendamento successivo. All’articolo 8 dove si dice, alla consulta partecipa un rappresentate di

ogni associazione iscritta all’albo, ed è presieduta da un membro dell’amministrazione comunale. E

viene  ripetuto  nel  punto  sotto.  Un altro  emendamento  che  vorrei  discutere  con i  miei  colleghi

consiglieri, ci stiamo documentando bene su questo, secondo noi il presidente non può essere un

assessore o qualcuno dell’amministrazione. Deve essere uno degli eletti tra i membri della consulta.

Grazie.

Presidente Cagiola: Prego consigliere Grando per il secondo intervento. 

Consigliere Grando: Grazie. Al di là dell’emendamento per correggere un refuso, vedo che si sta

mettendo un po’ troppo in evidenza questo ruolo della presidenza, come se fosse un ruolo senza il

quale non si possa mettere in atto questo regolamento. Oppure che se non fosse un membro delle

associazioni, ci sia chissà quale problema. Voglio precisare che il nostro intento era che, ogni volta

che venga svolta la consulta, un assessore o un amministratore presidierà, sarà in quel caso colui

che farà funzione di presidente. Non c’è un voler mettere a capo di questa consulta un membro

dell’amministrazione  per  chissà  quale  motivo.  In  commissione  eravamo rimasti  così.  Poi  se  ci

saranno occasioni per discuterne lo faremo. Con tutto il rispetto in questo momento sembra che

questo punto non sia stato regolato a dovere. Per quanto mi riguarda il regolamento va bene così

com’è. Ovviamente poi potete presentare gli emendamenti. E comunque queste cose si discutono in

commissione.

Presidente Cagiola: Io voglio precisare un aspetto. L’emendamento non è all’ordine del giorno

della  discussione  in  quanto  noi  portiamo una delibera  così  composta  e  così  discussa.  Poi,  se  i

consiglieri comunali, dopo aver votato questo dispositivo, lo riportano in commissione. Però questa
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sera non è fase di dibattito un emendamento. Quindi invito i consiglieri comunali ad attenersi al

dispositivo  della  delibera  e  fare  il  dibattito  degli  emendamenti  all’interno  della  commissione.

Grazie. Prego consigliere Marongiu.

Consigliere Marongiu: La mia non era una nota polemica, tutt’altro.  Mi piace precisare le cose,

anche perché sono stata una delle promotrici di questa osservazione durante la commissione. So

benissimo che in sede di consiglio non si deve emendare. Ho solo ricordato all’amministrazione che

dovevamo in fase operativa, rivedere questo punto. Personalmente, il presidente della commissione

ha  ricevuto  da  parte  mia  un’osservazione  in  merito,  dove  facevo  delle  proposte.  Tutto  qui.

Probabilmente anche gli altri consiglieri si sono accodati in virtù di quello, nessuna nota polemica.

Io faccio comunque un plauso a questa commissione per come sta portando avanti questo lavoro.

Grazie.

Presidente Cagiola: Grazie consigliere. Nessuno ha voluto fare nota polemica, questo lo dico solo

per precisare. Ha chiesto la parola il consigliere Agaro.

Consigliere Agaro: Grazie e buonasera. Io mi complimento per il lavoro fatto in questi mesi da

parte  della  commissione  e  da  parte  del  presidente  Penge,  che  ha  portato  a  compimento  un

regolamento utile per la città che tra l’altro, è espressione di un principio costituzionale che è quello

della libertà associativa. Le associazioni sono le forme di aggregazione più semplici e dedicargli 12

articoli  è  stato  un  grande  lavoro.  L’associazione  ha  come  scopo  di  permettere  ai  cittadini  di

condividere progetti in materia culturale, sociale e quant’altro. Rappresenta un volano appunto per

la  città,  per  far  crescere quell’interesse culturale,  sociale,  sportivo che rientra  nell’ambito  della

partecipazione democratica, dell’aiuto alle istituzioni e all’amministrazione per far sì che la nostra

città  faccia  quel  salto  di  qualità  che  tutti  quanti  auspichiamo  in  queste  materie.  Riguardo  alla

funzione del presidente di cui si è discusso, il presidente è un organo di garanzia super partes e deve

garantire che il lavoro della consulta sia conforme e svolto in ossequio alla legge. Il mio voto sarà

favorevole. Grazie.

Presidente Cagiola: Grazie consigliere Agaro. Prego consigliere Asciutto.

Consigliere  Asciutto:  Grazie  Presidente,  un  saluto  a  tutti  i  cittadini  che  ci  ascoltano.  Io  devo

complimentarmi con la commissione, con il presidente che dopo anni è riuscito a rispettare uno

degli articoli importanti del regolamento comunale, l’articolo 31 che riconosce le associazioni sul

territorio.  È  importante  per  garantire  trasparenza  e  partecipazione.  Ritengo,  così  come  è  stato

sollevato  che  alcuni  punti,  come  nel  caso  della  consulta,  possono  essere  successivamente

approfonditi.  Però giustamente sono state fatte osservazioni  corrette,  giuste dalle colleghe.  Così
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come dal consigliere Grando che ha espresso la volontà di discuterne in un secondo tempo. Per

quanto riguarda il gruppo Nuova Ladispoli, il voto è favorevole. Grazie.

Presidente  Cagiola:  Grazie  consigliere  Asciutto.  Per  la  dichiarazione  di  voto  il  consigliere

D’Alessio.

Consigliere D’Alessio: A nome del PD, diciamo subito che quando si produce un regolamento, è

per il bene comune perché regolamento significa equità, significa svolgere l’attività amministrativa

nelle giuste regole per non lasciare indietro nessuno, e per fare giustizia su alcuni fatti, su alcune

realtà. Si instaura una guida della macchina amministrativa per non essere di parte. Questo è inteso

quando si approva un regolamento, ed è al di sopra di qualsiasi discorso politico. Per questo motivo,

nel ringraziare l’opera di tutti i consiglieri comunali che l’hanno prodotto in commissione, esprimo

voto  favorevole  a  nome  del  PD.  E  vogliamo  che  l’amministrazione  si  adoperi  affinché  tutti  i

regolamenti siano portati in consiglio comunale e approvati. Grazie.

Presidente Cagiola: Grazie consigliere D’Alessio. Non ho altri iscritti a parlare. Possiamo mettere

in  votazione  la  delibera:  regolamento  comunale  per  l’istituzione  dell’albo  delle  associazioni.  Il

consiglio  comunale  approva  l’allegato  regolamento  per  la  tenuta  dell’albo  comunale  delle

associazioni che forma parte integrante e sostanziale del deliberato. Chi è favorevole? Unanimità

dei presenti. Il punto è approvato. 

OGGETTO: approvazione regolamento comunale per la Banca del Tempo.

Presidente Cagiola: Passiamo al terzo punto: approvazione regolamento comunale per la Banca del

Tempo. Relaziona il presidente della commissione affari costituzionali Penge.

Consigliere  Penge:  Grazie.  Prima  di  passare  al  punto  volevo  fare  una  comunicazione.  Tutti  i

commissari lo sanno, diciamo che i regolamenti sono completi, manca qualche piccola limatura che

faremo nella prossima commissione. C’è anche nel tragitto la modifica dello statuto per la questione

della creazione del regolamento sul referendum cittadino, così tranquillizziamo anche chi aveva

molta ansia su questa cosa. Noi l’abbiamo fatto, la commissione lo ha approvato all’unanimità, la

dottoressa  l’ha  visto  e  lo  ha  rimandato  in  commissione.  Dopodiché  verrà  fatta  la  modifica  e

porteremo il regolamento per il referendum. Naturalmente ci sono altri regolamenti in itinere, altri

tre che stanno iniziando il loro percorso, e nella prossima e nelle prossime commissioni inizieremo

sia  a  chiudere  i  regolamenti  già  esistenti  che  quelli  che  dovranno essere  esaminati  e  terminati

velocemente. Questi regolamenti che stanno arrivando sono dovuti a un lavoro di mesi e mesi che

abbiamo fatto nelle commissioni e c’è voluto tanto tempo proprio perché ogni commissario ha dato
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il proprio contributo e alla fine riescono a essere votati all’unanimità perché sono completi. Sono

importanti perché andranno a regolamentare la vita dei cittadini. Quello che invece adesso stiamo

per  approvare,  è  un  regolamento  che  io  penso  sia  importante  come  quello  precedente  per  un

semplice motivo. Il regolamento della banca del tempo finalmente è arrivato a compimento, ed è

importante soprattutto dal punto di vista sociale, ed è importante per la nostra città perché essendo

un regolamento che non solo porta una innovazione sociale importante, ma dà vita alla socialità.

Diventa un antidoto contro la solitudine perché coinvolge tutti i cittadini che aderiranno a questo

strumento che è la banca del tempo. Io ritengo che oggi come oggi, dopo i fatti del terremoto, la

città ha saputo rispondere con una solidarietà massima e bellissima. Penso che questo strumento

potrà far sì che la nostra città risponda nella sua massima espressione di solidarietà. Attraverso la

banca del tempo, si favorisce lo scambio gratuito di servizi tra i membri di una comunità e permette

di disporre di regole chiare, attraverso cui scambiarsi delle ore in cui ogni soggetto scambierà la

proprie conoscenze e darà la disponibilità del proprio tempo per aiutare gli altri iscritti alla banca

del tempo. Io penso che sia uno strumento bellissimo, soprattutto in tempi di crisi economica come

questa.  Naturalmente questo regolamento prevede tutta  una serie  di criteri  anche per l’adesione

degli associati. Prevede che a questa delibera ne segua un’altra, che è quella prevista nella mozione

approvata all’epoca, con il comitato dei garanti che sono quelle persone che dovranno far sì che il

regolamento venga rispettato e dovranno interagire con l’amministrazione, con i funzionari, per far

sì che vengano messe in atto tutte le norme previste, e sarà anche l’organismo che si riunirà più

volte l’anno proprio per fare un resoconto su come funziona questo strumento importante. È un

regolamento completo, innovativo. Oltre alla delibera sui garanti, seguirà l’adesione alla rete delle

banche del tempo perché è uno strumento che in Italia è molto usato in tutto il territorio. Grazie a

tutti i commissari che hanno contribuito a questo regolamento.

Presidente Cagiola: Grazie consigliere Penge. Prego consigliere Marongiu.

Consigliere Marongiu: Per tornare al discorso del lavoro della commissione, io sono stata molto

felice nel trovare un regolamento della banca del tempo. È uno strumento che funziona, il tempo

significa risorsa. E soprattutto non si parla di benessere solo in termini economici, ma in termini di

valori.  Tutte le persone sono uguali e si crea quel senso di appartenenza al territorio, dato dalle

piccole cose. Si possono scambiare lezioni di computer con una torta fatta in casa, tanto per fare un

esempio. Sono strumenti quotidiani che diventano essenziali. Un piccolo inciso. La prima banca del

tempo è nata nel 1992 a Parma da un gruppo di donne. Noi donne ci mettiamo a disposizione

proprio in questo senso, abbiamo questo senso di condivisione che va oltre determinate dinamiche.

Per quanto riguarda il discorso nello specifico, credo che ognuno possa dare qualcosa di sé con
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questo strumento. Vedo che nel consiglio comunale già nel 2008 ha deliberato in tal senso. Tra gli

interventi leggo una perplessità che è venuta anche a me. Quale impegno deve avere l’ente locale.

Siccome si tratta di una organizzazione complessa, nel momento in cui torniamo in commissione,

dobbiamo  cercare  di  dare  delle  priorità  e  una  sorta  di  regolamentazione  dettagliata.  Io  sono

favorevole, proprio perché c’è una reciprocità indiretta, tutti sono attori e nessuno è comparsa con

questo regolamento. Grazie.

Presidente Cagiola: Grazie consigliere Marongiu. Prego consigliere Grando.

Consigliere Grando: Devo ammettere che all’inizio io non sapevo cosa fosse una banca del tempo.

Credo  che  noi  dovremmo,  oltre  che  strutturare  l’organizzazione,  dovremmo  essere  bravi  a  far

conoscere ai  cittadini che abbiamo da domani in poi questo strumento che oltre a soddisfare le

esigenze  delle  persone,  le  mettono in  contatto.  Oggi  purtroppo siamo tutti  rinchiusi  con questi

cellulari, con i social network, quasi non ci si incontra più fisicamente. E questo può essere uno

strumento in più per mettere in contatto le persone. La banca del tempo anche questo. Sono molto

felice di aver preso parte  a questa  commissione.  Questo regolamento,  se viene fatto funzionare

bene, può dare ottimi frutti e assumere una importanza sempre maggiore se saremo in grado di

pubblicizzarlo in maniera adeguata. Grazie

Presidente  Cagiola:  Grazie  consigliere  Grando.  Non  ho  altri  iscritti  a  parlare.  Mettiamo  in

votazione il punto: approvazione regolamento comunale della banca del tempo.  Deliberiamo di

approvare il regolamento comunale della banca del tempo istituita nel territorio comunale,  parte

integrante del presente provvedimento all’allegato A. Di dare mandato al funzionario responsabile

per domanda di ammissione al contributo previsto dall’articolo 48, comma 3, della L.R. n. 31/08,

finalizzata alla istituzione della banca del tempo. Di dare atto che il presente provvedimento diverrà

esecutivo decorsi  15 giorni  di  pubblicazione  all’albo pretorio.  Chi  è favorevole? Unanimità  dei

presenti.  Il  punto  è  approvato.  Il  consiglio  comunale  è  chiuso.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------
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